

为中法合作添加更多稳健“音符”

——访法国巴黎大区投资促进署总干事亚历山大·梅邵夫

本报记者 黎 越 李鸿涛



的提振作用,将成为提升中法友好关系的重要事件。

梅邵夫表示,习近平主席此次访问法国是中国国家元首时隔5年再次对法国进行的国事访问,这对法国本身而言就是一件具有非常重要的意义的访问。在当前全球发展不确定性增加、贸易紧张关系持续的情况下,习近平主席此次访问将显得尤为重要。面对当前全球发展存在的各种危机,习近平主席此访所带来的中法、中欧间务实与互信,对世界平稳发展必不可少,意义非凡。

梅邵夫认为,中国与法国对可持续性与战略性发展都有长期规划和愿景,两国在各自的发展与改革中都探索出了一条务实且坚决的道路。随着习近平主席提出的“一带一路”倡议不断推进,中法两国围绕该框架下的合作正持续走向深入。作为法国地区发展的优势战略,大巴黎项目未来与该倡议对接的潜力将不断释放,充分发挥中法两国的各自优势,推动这一长期性的经济合作在环境技术、可持续城市发展、健康与城市交通等领域取得务实成果。

法国政府此前积极推动建立巴黎—萨克雷大学与科技中心,并促其成为世界级的研究与创新集群,中法两国目前正积极就该项目合作开展接洽,相信将取得喜人成果。梅邵夫指出,参与“一带一路”建

设对法国具有重要的现实意义。“一带一路”是具有历史延续性的重要倡议,不仅仅代表着地理意义上的通道,更代表着对全球范围内各区域与大城市间的联通网络。在此方面,大巴黎的发展理念与该倡议高度契合,无论是在城市基础设施建设还是在区域联通方面都具有重要意义,中法两国在此领域合作潜力巨大。

梅邵夫认为,近年来中国经济的开放程度进一步提升,发展模式日趋成熟,国内庞大市场需求不断得到释放,这与中国政府的积极引导与发展导向密不可分,将使世界进一步分享中国的改革与发展红利。在这方面,首届中国国际进口博览会成功举办并吸引众多国家踊跃参与就是最好的证明。法国希望紧抓中国发展与进一步开放的重要机遇,并希望两国能够通力合作共同助力双边贸易交往更趋平衡,推动双方互利共赢的经贸合作走得更深、走得更远。

梅邵夫特别指出,当前法方高度关注中国的发展进程与市场机遇,中法两国在诸多领域都具有巨大的合作前景,比如可持续城市发展与环境技术将成为中法两国优先且长期合作的潜在领域,特别是在环境可持续增长、居民健康服务、缓解城市拥堵与过度集群等方面,法国企业具有全球领先的专业经验,相信两国在该领域的合作将取得重要成果。

梅邵夫介绍,法国企业界对习近平主席此次访问法国报以高度期待,认为此访对于促进两国互利共赢、深化经贸合作具有非常重要的现实意义,希望通过两国元首的会晤加速双边具体合作项目落地,并为中法长期性与优势性发展规划雄伟蓝图。同时,法国企业也希望能够在迅速参与到中法合作的具体项目中,通过积极参与具体项目,加速成果落地,为两国经贸合作的美好愿景增添更多稳健“音符”。大巴黎项目中的诸多法国企业对习近平主席此访报以巨大期待。梅邵夫指出,大巴黎项目中的法国企业拥有承接大项目的技术与经验优势,特别是在材料、设计与生产创新方面,希望能够以习近平主席此访为契机,吸引更多中国企业参与,使两国企业的优势都得到充分释放,也使法国企业能够在具体合作中更好地展现自身才华。

谈到巴黎大区对与中方合作的期待,梅邵夫表示,在未来十年中,大巴黎地区将修建比过去120年以来更多的地铁与车道、建造比过去半个世纪以来更多的房屋,将巴黎打造成为具有强大经济属性的地区并使其能够成为欧洲的“经济首都”。面对这样的宏伟规划,大巴黎地区需要与世界上最优秀的公司共同完成这一目标,来自中国的企业将是优先选择的重要伙伴。

本报驻日内瓦记者
杨海泉

安全是航空运输业重中之重

波音737 MAX型号客机连续发生两起坠机事件,引起各界对民航运输安全及未来国际航空市场格局等问题的关注。对此,经济日报记者专访了国际航空运输协会企业传讯亚太区助理总监钟接庆。他表示,安全一贯是全球航空运输业的重中之重。

钟接庆说,埃塞俄比亚航空公司波音737 MAX型客机失事后,多国民航主管部门以及航空公司已停飞该型号客机。国际航协希望相关调查工作能够及时完成,为业界提供翔实、可靠的失事原因,防止类似事故再度发生。“安全一贯是全球航空运输业的重中之重,任何一次事故都会带来惨痛的后果,飞行安全必须做得更好才能保证航空运输业健康发展。”

从事故调查过程中总结经验、教训,进而指导所有利益相关方采取行动,对于有效减少类似事故再次发生有至关重要的作用。钟接庆说,正是基于上述指导方针和做法,过去数年,全球航空运输业的事故率呈下降趋势。国际航协一直在强调飞行事故调查的重要性。但是,在过去10年中,仅有30%的事故得出完整的调查报告并公之于众。

钟接庆谈到,目前预测或者评论这两起波音737 MAX型号客机事故对国际航空旅行需求以及对国际航空运输业市场格局和大型客机销售格局的影响还为时尚早。基于历史经验与数据,从长期角度来看,航空旅行需求将会持续增长,预计未来20年,航空客运量将成倍增长,达到82亿人次,全球各航空公司将会提供足够的运力以满足旅客的出行需求。航空公司将会依据其商业计划,适配其机队的规模和相应机型。根据国际航协发布的《未来20年航空客运预期报告》,全球航空客运需求将继续保持强劲增长,行业重心正加速东移。

钟接庆认为,根据抵离中国的国际客运量及中国国内客运量计算,在2024年至2025年,中国将取代美国成为全球最大航空市场。中国经济结构转型为以消费为导向后,将长期带动航空客运需求强劲增长。到2037年,中国将新增10亿人次的航空旅客,总量达到16亿人次。印度位列美国之后,将在2024年左右超过英国成为第三大航空市场。

钟接庆表示,中国自主研制大型客机C919,标志着中国已成为世界上少数能够自主研制大型商用飞机的国家之一。中国取得这一重大成就获得了业界赞赏,期待中国为国际航空运输业作出更大贡献。

新加坡经济增长预期下调

本报讯 记者蔡本田报道:新加坡金融管理局日前发布经济师调查报告,将新加坡2019年经济增长预期从去年12月份的2.6%微调至2.5%,而新加坡贸工部对全年经济增长的预期为1.5%至3.5%。

新加坡经济是高度外向型经济,对投资、贸易等依存度较高,对外部市场的变化也比较敏感。贸易保护主义抬头,中美贸易纠纷尚未解决,英国脱欧前景不明,因通货膨胀和货币政策紧缩而上升的全球利率,全球经济下行压力较大等外部因素,加上新加坡国内今年以来经济表现不乐观,导致经济师对新加坡全年经济增长持谨慎态度。同时,经济师对非石油出口的增长预测也从2.9%下调至1.1%。新加坡经济去年四季度同比增长1.9%。经济师预测,今年一季度的经济增长仍将维持在1.9%。

此外,经济师还调低了新加坡大部分行业今年的增长预期。其中,制造业全年增速预期从去年12月份预测的3%下调至2%,金融保险业由此前预测的5.4%下调至4.5%,批发零售业增幅由此前预测的1.7%下调至1.5%,住宿和食品服务业增幅由此前预测的2.8%下调至2.4%,建筑业增幅由此前预测的1.5%调整为2.1%。降幅最大的是制造业,建筑业是唯一上调的行业。

新加坡经济专家分析认为,新加坡制造业在1月份出现13个月来首次下滑,非石油出口跌幅超出预期,空运和海运业务持续下降,加之预期关税将调高,预计今年一季度制造业与出口下滑幅度可能会更大。

樱花盛开



又到一年樱花季,日本首都东京樱花绽放。图为当地民众在东京市中心皇宫周边的樱花树下拍照。

本报驻东京记者 苏海河摄

欧盟开出苛刻条件 民众要求停止脱欧

英国脱欧大戏愈发扑朔迷离

本报驻伦敦记者 马翩宇

英国延迟脱欧的靴子落地,但欧盟的强硬态度让延迟脱欧变得并不顺利,苛刻的附加条件令英欧以及英国内部党派之间围绕脱欧的博弈达到新高潮,伦敦市中心爆发的大规模示威游行更是重新激起了对“二次公投”和取消脱欧的呼声。

盟申请继续延期脱欧。英国下议院议长约翰·伯科18日曾表示,根据下议院从1604年起延续至今的投票传统,英国政府两次向下议院提交的脱欧协议存在实质上的雷同,如果第三次提交的协议与原协议没有本质上不同,那么为同一协议举行第三次投票是违反下议院投票合法程序的。但特雷莎·梅坚持表示,第二次投票的脱欧协定中加入了欧盟就“兜底条款”的再保证和有关争端协调机制,是与欧盟达成的最新“斯特拉斯堡协定”,并不存在重复投票问题。

民众游行要“二次公投”

迄今,持续2年多的脱欧进程消耗了

“无协议”脱欧风险积聚

在此次会议上,欧盟给予英国仅不到2周的短暂延期宽限,这使英国工商界更加担心会出现“无协议”脱欧。从目前情况看,短时间内脱欧协议显然不可能有什么突破,强推第三次投票胜算依然渺茫,一旦第三次投票失败,意味着英国将再次向欧盟申请脱欧延期,否则将触发“无协议”脱欧。

因此,特雷莎·梅对于第三次投票态度谨慎。分析认为,脱欧协议第三次投票失败的可能性依然很大,预计难以获得足够的议员支持,特雷莎·梅有可能将不选择第三次投票,并在4月12日前向欧

本该投入到教育、医疗、公共设施建设上的大量政府资源,也使得国内多项政策无法落实,延期脱欧将使这一“消耗战”看不到头。此外,“一败再败”的脱欧协议投票也使得脱欧前景更加充满不确定性,不仅英国经济增长动力下降,也使越来越多的民众认为脱欧已经成为政府与议会之间的“政治游戏”,一个负责谈判达成协议,另一个则负责拒绝协议,民众的真实心声在这一过程中遭到了扭曲。

3月23日,伦敦市中心爆发大规模脱欧示威游行,100多万抗议者涌向街头,要求将脱欧的选择权从政府和议会手中交给人民,举行“二次公投”来决定继续脱欧还是留在欧盟。示威者中的绝大多数都支持停止脱欧,留在欧盟,仅有小部分人身着黄色马甲支持脱欧,显得势单力薄。近日,一名英国人在英国议会网站上发起请愿,称“英国政府反复宣称脱欧是遵循民众的意愿,但现在政府已经不能代表民众的真实意愿,我们要向政府和议会表达公众留在欧盟的意愿是多么强烈”。截至24日下午,已有超过500万人在这份请愿书上签字,呼吁取消脱欧。

英国脱欧这场大戏,结局正变得愈加扑朔迷离。

欧盟态度强硬不让步

欧盟领导人讨论后决定,为英国脱欧延期提供两种方案。方案一,如果英国议会第三次投票未能通过英国首相特雷莎·梅的脱欧方案,脱欧将延期至4月12日;方案二,如果英国议会第三次投票通过了特雷莎·梅的脱欧方案,脱欧将延期至5月22日。

欧盟理事会主席图斯克在峰会上表示,英国政府在接下来的时间内面临以下几个选项:有序脱欧、“无协议”脱欧、继续延期脱欧或撤销《里斯本条约》第50条以停止脱欧。特雷莎·梅在欧盟峰会召开前曾向图斯克写信,表示希望将脱欧延期到6月30日,最终欧盟领导人的决定未能如特雷莎·梅所愿。

本报编辑 禹洋